



# “北肿心空间”：诠释医学的人文精神

在北京大学肿瘤医院学术报告厅外，有一面“北肿心空间”的展示墙，每个季度都会有3-4位资深专家在这里分享自己的从医经历和对医学人文的深入思考。本期，北京大学肿瘤医院介入治疗科主任朱旭教授和北京大学肿瘤医院乳腺肿瘤内科主任李惠平教授以“曾经”为引，讲述自己的医者感悟。

## 行百里者半九十

▲北京大学肿瘤医院介入治疗科主任 朱旭

如今时代，忙碌成了人们生活的代名词。对于医务工作者而言，临床、科研、教学……样样都要兼顾，仿佛每一分钟都在不停地追赶。但是，在探索医学世界的道路上，需要的不仅是速度和激情，更是抵御杂念耐住寂寞，滴水穿石的恒心。

1992年，刚毕业的我成为一名医生新苗。那时候，介入治疗在国外还属于新兴学科，国内则刚刚引进，尤其是肿瘤领域的应用，技术比较单一粗糙。我当时被分到内科做住院医师，偶然机缘认识了我们科的老主任杨仁杰教授。听了几场杨主任关于介入治疗新技术的讲座，促使我产生了浓厚的兴趣。带着几分好奇、几分激情，还因着对老主任的钦佩，我加入了肿瘤医院新组建的介入治疗科。

蹒跚起步、尚需探索的交叉学科意味着更多的付出。有很多未知领域需要

探索，有更多知识需要补充。影像学基础、各种穿刺技术、更改使用化疗药物途径后的药理学药代学数据分析方法等，都成了等我攻克的大山，每走一步都要付出拓荒者的艰辛和汗水。比如我们研发的“经肝动脉持续灌注化疗治疗肝脏转移”技术，一开始被认为是异想天开，很长时间都不被国内外同行认可，不仅要默默持续的研究，而且还要不断地给自己打气，因为只有自己信心十足才能去说服同行、说服患者。形成一系列客观数据，积累成熟的治疗案例，到参与规范指南的解读和制定……支撑我和我所在的团队走到当下的关键是耐心和恒心。

行百里者半九十。医生的成长道路是漫长的，只有耐得住寂寞，一步步默默前行的人，才能到达成功的彼岸。而我，则正在路上。

## 选择医生 就选择学习一生

▲北京大学肿瘤医院乳腺肿瘤内科主任 李惠平

时间总是在走过的轨道上留下印迹，并且在不经意间绘制着风景，让徜徉的自己和他人得到启迪和同感。在行医的路上，我完成了从本科、博士到留学的教育过程；完成了从住院医师到主任医师、教授的晋级。作为回馈，我也开始成为硕士导师，博士导师。

医学是一个充满未知的领域，疾病的复杂性使医疗行为常常处在获益和风险之间权衡。我至今都感谢我的患者们，是他们在我举步维艰的时候，给了我充分的信任，让我坚定而沉稳地前行。当收到他们的感激时，殊不知，我也在心底默默地感谢他们。是彼此之间的信任击溃了病魔，而医患，是最亲密的战友！

很多人都说，选择了医生，就选择了学习一生，事实上也正是如此。医生是专业性极强的职业，所有救治患者的过程都需要专业知识的支撑。面对患者，我会仔细地阅读与疾病相关的所有材料，每天看完门诊，都要

详细记录每一位患者的病情，象电影回放一样，认真思考每一位患者诊断和治疗的过程，查缺补漏。虽习惯了查阅文献，但也会复习既往治疗过患者的病例，近2年，我复习了近1000多例患者的病例，并分析和总结，撰写成文，用汗水和努力浇灌出一朵理想之花。

一路走来，硕果累累，这离不开良好的教育和培养的机遇。我一直认为，人之一生，可崇敬一种梦想，醉心一个事业，而医者的梦想，给了我温暖，也给了我的生命的激发和振奋。“路有行程才远，山有攀援才高，水有浮潜才深，人有勤勉才长。”与大家共勉！



## 专栏编委会

指 导	詹启敏	刘玉村
主 编	焦 岩	
执行主编	武慧媛	
编 委	张 静	邵晓凤 仰东萍 王冕
	管九苹	何小璐 耿璐 黎润红
	郑凌冰	徐 瑞 韩 娜

为弘扬“大医精诚、救死扶伤”的卫生核心价值观，广泛宣传眼科广大医务工作者恪尽职守、无私奉献、全心全意为群众服务的先进事迹，由医师报社主办、中国医师协会眼科医师分会和成都康弘生物科技有限公司协办的“朗视界 沐光明”寻找最美眼科医生活动已连续4年记录这些美丽而温暖的眼科医生以及眼科团队，从爱心、责任心、公益心等角度，打开“最美眼科医生”的新视角。

## 2019「朗视界 沐光明」寻找最美眼科医生活动

### “最美基层眼科医生”罗布次仁 雪域高原的“病人宝贝”

▲《医师报》融媒体记者 熊文爽



爱因斯坦曾说，“对一切来说，只有热爱才是最好的老师，它远远胜过责任感。”而这句话，正是西藏拉萨市人民医院五官科主任医师罗布次仁教授的真实写照。

罗布次仁藏语的寓意是宝贝长寿。作为一名地道的藏区少数民族医务工作者，罗布次仁深知西藏医疗的缺陷和不足——地处边疆，医疗教育资源不足，很多技术无法顺利实施，特别是眼部技术。看着越来越多的同胞因未能得到及时救治而失明时，罗布次仁告诉自己不能坐以待毙了，他下定决心要改变这一现状。

经过申请，罗布次仁获得了西藏发展基金会的援助，先后两次前往尼泊尔绿毗尼眼科医院学习白内障大小切口手术。学习期间，罗布次仁比其他人付出

了更多的努力，他时刻告诫自己：“今天自己多学一份知识，明天同胞们就能多一份健康！”而事实上，他成功了！

学成归来后，他用自己的所学造福了一方百姓，当第一例手术成功时，当患者睁开眼睛喜极而泣时，当收到患者送来的雪白哈达时，罗布次仁知道自己做到了！但这还远远不够，因西藏地域辽阔，交通不便，很多患者无法出行，来医院就诊的患者寥寥无几。于是，他继续前行。

从2003年起，罗布次仁向援助西藏发展基金会赛瓦基金会提出申请施行“免费筛查及白内障复明手术”并获得资助，数次个人或组织医疗队下乡开展“免费筛查及白内障复明手术”。很多地方不通公路，他就背着器材徒步前行。多年来，他的足迹踏及林芝市和拉萨市的多个县区，为500余名患者免费筛查及实施白内障复明手术，均取得了良好复明效果，赢得了患者的广泛称赞，被广大患者尊称为“病人宝贝”。

他说，“我热爱这份工作，所以我更要不断学习，不断提升，在挑战中成长，在探索中前进，才能为患者提供更好的服务。”

主办 医师报  
承办 COA 康弘生物

### “最美基层眼科医生”董万江 守初心 勇担当

▲《医师报》融媒体记者 宗俊琳



“一辈子做好一件事”，这是四川省绵阳万江眼科医院主任医师董万江的人生追求。

从医近40年来，董万江始终坚守在医疗一线，潜心钻研眼科，尤其在白内障、青光眼、眼外伤急救等方面精益求精，收获了患者的赞誉，也赢得眼科界的关注和肯定。

“眼睛‘瞎’了好多年，如今花这么点钱就看好了！亲戚朋友都说我遇到了好医生、好医院。”40多年来，余大姐视力一直低下，近20年生活几乎不能自理，最近3年左眼完全失明，右眼仅有弱光感。2018年初，60多岁的她右眼出现了干涩、胀痛、发红等症状。经检查，诊断为右眼并发性白内障（过熟期）、晶状体不全脱位、病理性近视、坏死性巩膜炎，视力很差；左眼萎缩，已失明。她和家人跑了四川省内外十余家大医院检查，医生都说保住眼球的可能性很小，几乎没有可能。

直到来到万江眼科医院，遇上了董万江。检查中，董万江发现她还有一丝弱光。“这位大姐余生的唯一光亮就这一只眼睛了，我觉得应该尽最大努力帮她保住仅有的残存视力。”不忘初心的

董万江油然而生强烈的责任感和使命感。

面对着风险很大的手术——患者右眼是坏死性巩膜炎，大部分巩膜已经坏死、溶解，能清晰看见脉络膜组织，稍微有震动或触碰都有可能导致眼球破裂。董万江组织专家多次讨论，反复讨论手术的步骤及操作中的风险，凭借着丰富的临床经验和扎实的操作技能，成功地保住了余大姐的眼球和视力。

对于董万江来说，“最美眼科医生”这一称号是荣誉，更是责任。运用自身专业能力、学习能力、沟通能力和“传帮带”能力，带好专业团队，培养更多眼科人才，坚持“防盲救盲、服务社会”，并做好儿童青少年近视防控工作，是他对今后眼科事业的承诺。



扫一扫  
关联阅读全文